Brojevi sa crtom

zadatke sakupila i uredila:
Antonija Horvatek

2/2

Brojevi s crtom (npr.
[image: image1.wmf]ab

)

Ako između broja i slova ( npr. 4n ) ili između dva slova ( npr. ab ) ne piše nikakav simbol, podrazumijeva se množenje.

Dakle, 
4n
=
4 ∙ n


ab
=
a ∙ b


6mn
=
6 ∙ m ∙ n

Ukoliko nam a i b predstavljaju znamenke nekog dvoznamenkastog broja, taj broj ne možemo zapisati kao ab ( jer je ab = a ∙ b ), već ga zapisujemo kao 
[image: image2.wmf]ab

.

Npr.   ako je   a = 3,  b = 4,  onda zapisi  
[image: image3.wmf]ab

  i  ab  označavaju sljedeće:



   
[image: image4.wmf]ab

 = 34



    ab = 3 ∙ 4 = 12

Slično tome, sa  
[image: image5.wmf]abc

 označavamo troznamenkasti broj čije su znamenke a, b i c.


[image: image6.wmf]abcd

 će biti četveroznamenkasti broj čije su znamenke a, b, c i d. Naravno, u takvom zapisu možemo koristiti i druga slova, npr.  
[image: image7.wmf]xyzv

,  
[image: image8.wmf]klmn

   i  sl.

Sljedeće pitanje je kako ćemo brojeve 
[image: image9.wmf]ab

, 
[image: image10.wmf]abc

, 
[image: image11.wmf]abcd

 i sl. zapisivati bez crte. U tu svrhu, sjetimo se kako dvoznamenkaste, troznamenkaste i četveroznamenkaste brojeve zapisujemo pomoću dekadskih jedinica ( tj. pomoću brojeva 10, 100, 1 000  itd. ).

Npr.
86
=
8 ∙ 10 + 6


37
=
3 ∙ 10 + 7


246
=
2 ∙ 100 + 4 ∙ 10 + 6


108
=
1 ∙ 100 + 0 ∙ 10 + 8


7296
=
7 ∙ 1000 + 2 ∙ 100 + 9 ∙ 10 + 6

U gornjim primjerima uoči od kojih je znamenaka sastavljen broj i na koji se one način pojavljuju na desnoj strani tih jednakosti. Analogno tome, vrijede zapisi:



[image: image12.wmf]ab


=
a ∙ 10 + b
=
10a + b



[image: image13.wmf]abc


=
a ∙ 100 + b ∙ 10 + c
=
100a + 10b +c



[image: image14.wmf]abcd


=
a ∙ 1000 + b ∙ 100 + c ∙ 10 + d
=
1000a + 100b + 10c + d

U ovakvim zapisima brojeva ( pomoću crte iznad ) mogu se pojaviti i znamenke.    Npr.   
[image: image15.wmf]3a7b

  je četveroznamenkasti broj čije su dvije znamenke poznate ( 3 i 7 ) i dvije nepoznate ( a i b ). Njegov zapis bez crte je:


[image: image16.wmf]3a7b

  =  3 ∙1000 + a ∙100 + 7 ∙10 + b = 3000 + 100a + 70 + b = 100a + b + 3070

Analogno tome vrijedi:


[image: image17.wmf]a5x6

 = a ∙1000 + 5 ∙100 + x ∙10 + 6 = 1000a + 500 + 10x + 6 = 1000a + 10x + 506

1. Sljedeće izraze zapiši bez crte iznad ( i sredi ako se može ) :

a) 
[image: image18.wmf]xyz


c)

[image: image19.wmf]efgh


e)

[image: image20.wmf]43x


g)

[image: image21.wmf]a07


b) 
[image: image22.wmf]xy


d)

[image: image23.wmf]mrs


f)

[image: image24.wmf]5a7


h)

[image: image25.wmf]30cd



( Rj.  a) 100x+10y+z ;       b) 10x+y ;       c) 1000e+100f+10g+h ;       d) 100m+10r+s ;   e)   430+x  ili  x+430 ;    f) 507+10a  ili  10a+507 ;   g) 100a+7 ;   h) 3000+10c+d  )

2. Sljedeće izraze zapiši bez crte iznad ( i sredi ako možeš ) :

a) 
[image: image26.wmf]xx


c)

[image: image27.wmf]yy1


e)

[image: image28.wmf]a2a5


g)

[image: image29.wmf]aabc


b) 
[image: image30.wmf]aaa


d)

[image: image31.wmf]z3z


f)

[image: image32.wmf]axbx


h)

[image: image33.wmf]m33m



( Rj.   a) 
[image: image34.wmf]xx

=10x+x=11x ;     b) 111a ;     c) 110y+1 ;     d) 101z+30 ;     e) 1010a+205 ;         f) 1000a+101x+10b ;     g) 1100a+10b+c ;     h) 1001m+330    )

3. a) Napiši izraze ( i sa i bez crte ) koji će predstavljati dva dvoznamenkasta broja koji su sastavljeni od istih znamenaka, ali u obrnutom redoslijedu.

b) Napiši izraze ( i sa i bez crte ) koji predstavljaju neki troznamenkasti broj. Ako tom  broju zamijenimo znamenku stotica i znamenku desetica, koji ćemo tada broj dobiti ( napiši odgovarajuće izraze ) ?


( Rj. a) Prvi broj je 
[image: image35.wmf]ab

, tj. 10a+b, a drugi 
[image: image36.wmf]ba

, tj. 10b+a . ;      b) Bilo koji troznamenkasti broj je 
[image: image37.wmf]abc

 , tj. 100a+10b+c. Nakon zamjene navedenih znamenki dobivamo 
[image: image38.wmf]bac

, tj. 100b+10a+c .)

4. Odredi znamenke a, b i c takve da vrijedi:

a) 
[image: image39.wmf]abc

 + 
[image: image40.wmf]cbb

 = 765
c)

[image: image41.wmf]7a85c

 - 
[image: image42.wmf]3baca

 = 
[image: image43.wmf]cb6ba


b) 
[image: image44.wmf]abc

 + 
[image: image45.wmf]bba

 = 835
d)

[image: image46.wmf]a

 + 
[image: image47.wmf]bbbbb

 + 
[image: image48.wmf]bbbbb

 = 
[image: image49.wmf]abbbbb



( Rj. a) a=5, b=3, c=2 ;     b) a=7, b=1, c=8 ;   c) a=2, b=1, c=4 ;   d) a=1, b=9   )

5. Zbroj dvaju brojeva je 101 110. Ako se kod jednog od njih izostavi znamenka jedinica, dobiva se drugi broj. Koji su to brojevi?


( Rj. Veći broj je ili šesteroznamenkasti ili peteroznamenkasti. Pretpostavimo da je šesteroznamenkasti. Tada je on ovoga oblika: 
[image: image50.wmf]abcdef

. Drugi broj dobivamo tako da iz prvoga izostavimo znamenku jedinica, pa je drugi broj 
[image: image51.wmf]abcde

.Pošto je zbroj tih dvaju brojeva 101 110, dobivamo  
[image: image52.wmf]abcdef

+
[image: image53.wmf]abcde

=101110. Kad to potpišemo i razmotrimo, dobivamo a=0, b=9, c=1, d=9, e=1, f=9. Dakle, veći broj je ipak peteroznamenkast i to su brojevi  91 919   i  9 191. )

Matematika na dlanu
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